



□评论员观察

山东敢向中小学周边“停车难”问题动刀，足以看出相关部门的责任心与担当精神。需要指出的是，此举并不是说市容市貌不重要，而是在汽车社会中，明确了一个价值排序——两者兼顾当然最好，倘若不能兼顾，也要充分利用道路资源，更好地为群众服务。这是“以人为本”的城市管理理念的体现，也是城市管理精细化治理的要求。

中小学周边允许临时停车，合情合理

齐鲁晚报·齐鲁壹点

评论员 朱文龙

在缓解城镇老旧小区居民“停车难”方面，日前，山东省公安厅交通管理局就做好城区停车秩序管理进行统一部署。其中，特别指出，“针对停车需求较大的老旧小区、中小学校周边划定允许临时停车路段”。

划定临时停车路段之后，驾驶人无论是回小区，还是接送孩子，就再也不用为了避免违法停车兜兜转转反复绕行了。这项措施在缓解了驾驶人停车刚需与停车位不足的矛盾同时，还为驾驶人省下了不少油钱，可谓“一举两得”。正因为如此，这项措施出台

后，便赢得了一片叫好声。需要指出的是，人们不仅为“停车难”问题得到解决而鼓掌，还为山东相关部门的勇气点赞。

从报道来看，解决老旧小区“停车难”问题，其实是“规定”动作。6月1日，公安部12项便民新举措生效实施，其中便明确老旧小区周边道路有条件允许车辆夜间停放，缓解停车难。而与此相对应的是，在中小学校周边划定允许临时停车路段，是山东的“自选”动作。

完成这个“自选”动作，确实需要勇气。一般而言，中小学所处的地方，环境都不错。特别在大城市中，很多中小学都占据着城市的核心地段，是城市“脸面”所在。

正因为如此，很多地方不是不知道中小学周边存在“停车难”问题，但出于影响市容市貌的顾虑，便采用“一刀切”的方法，将学校周围划为禁停区域。其导致的结果便是，学校周边的道路乱停车现象严重，驾驶人叫苦不迭，孩子慌忙不断，市容市貌也在纷乱嘈杂声中受到了影响。

山东敢向中小学周边“停车难”问题动刀，足以看出相关部门的责任心与担当精神。需要指出的是，此举并不是说市容市貌不重要，而是在汽车社会中，明确了一个价值排序——两者兼顾当然最好，倘若不能兼顾，也要充分利用道路资源，更好地为群众服务。这是“以人为本”的城市管理理念

的体现，也是城市管理精细化治理的要求。

当然，中小学校周边划定允许临时停车路段也会面临一些问题。首先是收费与否的问题，如果不收费，无形中就会成为一块“公地”，一些车辆或许会来抢免费停车资源；而如果收费的话，定价过高又不符合便民理念。其次，停在中小学周边的车辆，若能按时开走，还不至于影响道路交通，但如果有人晚了一两个小时，甚至因为停车费不高而干脆把此当做停车场，这反过来就会影响道路的通行效率。

虽说，相关部门也规定了“明确定临时停车地段之后，各地公安交警部门要及时跟踪评估停车情况，以及临时停车对周边道

路交通的影响，及时发现问题研究改进措施”。但规定过于宽泛，在现实中不好执行。有鉴于此，相关部门应该进一步细化相关约束措施。比如，对超过规定时间仍霸占马路的行为，一律视作违规，该罚款罚款，该扣分扣分。这样的话，才能让更多的人有车位可停。

山东的这些措施效果如何，尚待时间检验。但是可以肯定的是，这些措施的实施，为各地应对汽车社会出现的问题提供了一个新思路。汽车社会，不仅仅是让人们都开得上车，更重要的是让人们开得舒心。而要想做到此，政府部门需要多理解驾驶人的一些难处。从这个意义上来说，解决“停车难”问题只是第一步。

保障儿童安全既要高科技，也要家校多尽力

柳下谈

齐鲁晚报·齐鲁壹点

评论员 张泰来

近日，公安部刑事侦查局有关负责人透露，近年来，我国拐卖儿童犯罪得到了有效遏制，现行案件多为儿童走失或离家出走类案事件，盗抢拐卖儿童犯罪年发案数降至20起左右，且基本实现快侦快破。

盗拐儿童案件发案率降低至

每年20起左右且基本全部侦破，这个消息是令人振奋的。《中国儿童发展纲要(2011—2020年)》数据显示，在2010年侦破的拐卖儿童案件为2827起，2011年为2979起，2012年为3152起。短短十来年间，拐卖儿童案件从四位数降到了两位数，这个成绩是值得肯定的。

打拐取得良好成绩，一方面归功于公安机关零容忍的打击力度，另一方面也得益于互联网、大数据等新技术、新模式、新平台的应用。比如，“互联网+打拐”新模式下的儿童失踪快速查找机制，它以儿童失踪地为中心，通过移

动应用和新媒体向一定范围的群众推送失踪儿童信息，大大提高了搜寻效率，失踪儿童找回率超过98%。

科学技术的进步为破解老问题带来新思路、新方法。基于打拐的成功经验，有必要进一步发挥新技术在打拐工作中的运用，积极创新打拐方式方法，进一步提高工作效率，加快案件侦破速度。孩子被拐、丢失对父母的打击几乎是毁灭性的，很多父母因此改变了生活原有的轨迹，当前仍有不少父母正在遭受着这样的痛苦。

在侦破盗拐儿童积案侦破方

面，新技术、新模式同样大有所为。公安部近日公布了遍布全国的3000多个免费寻亲采血点，请失踪被拐儿童父母、疑似被拐人员到采血点免费采血。这些血样数据都会汇集到全国打拐DNA系统，在同一个数据平台进行比对。从2009年成立至今，该系统已为7000多名被拐儿童找到了亲生父母。科学技术还在不断进步，公安机关也有必要在打拐工作中求新求变，运用新手段新模式为拐卖失踪积案侦破带来新希望。

应该看到，除了盗拐，儿童主动离家出走也是导致儿童失踪的重要因素。而且，相比于盗拐发案率的明显降低，后者在儿童失踪案件中所占的比例居高不下。公安部数据显示，最近5年，公安部“团圆”系统发布的4801条儿童走失信息中，离家出走的占比高达63%。

导致儿童离家出走的因素是多方面的，如学业压力、不良信息、网瘾、叛逆心理以及由家长传导而来的紧张情绪等等。这些问题靠高科技是难以解决的，这就需要家长、学校多关注孩子的情绪变化，多关心孩子的心理健康，共同努力为孩子营造良好的成长环境。

山东福彩走进滨州沾化 为希望小学的孩子们送来“六一”礼物



彩——红色经典进校园”关爱留守儿童活动面向偏远地区的农村小学，通过为小学捐赠书籍，建立“福彩希望工程图书室”，并由优秀共产党员代表、山东广播电视台主持人、

福彩员工等组成宣讲队伍，深入基层，向孩子们开展党史教育，传承红色基因，激发报国情怀。

沾化区富源街道海尔希望小学是沾化区第一个希望小

学，校长李桂东介绍，“这次捐赠活动给了我们学校很大帮助，以前都是老师和学生自己带一些书组成图书角和阅览室，这次捐赠的书籍很适合孩子们阅读，而且数量也很可观。”李桂东还表示，“红色文化进校园，可以让红色基因一代一代传下去，让我们的孩子感受到他的爷爷、太爷爷们是多么可爱，多么值得人尊重。”

六年级的学生孔令美，在当天的活动中与同学一起朗诵了《少年中国说》。“以前就听过很多红色故事，我知道是革命烈士为我们打下了红色江山，他们的牺牲才有了我们今天的幸福生活。”孔令美说，她将来想做一个志愿者，帮助

社会上需要帮助的人，将今天的爱心传递下去。

据了解，山东省福彩中心与爱心单位共同开展的“希望山东为福添彩”关爱留守儿童系列活动已经持续举办了6年，活动的足迹遍布全省12个地市，辐射农村学校30余所，直接受益的农村留守儿童有3千多人。

关爱留守儿童活动是山东福彩结合党史学习教育，扎实开展“我为群众办实事”实践活动的具体举措之一。2021年，“希望山东，为福添彩——红色经典进校园”关爱留守儿童活动还将继续开展，为希望小学的孩子送去书籍与党史教育课程，助力留守儿童健康成长。

(钟欣)

青岛老彩友领走双色球534万元大奖

4月18日，福彩双色球游戏进行了第2021041期开奖，当晚我省彩友包揽7注一等奖，每注奖金5307817元！来自青岛的幸运彩友王先生(化姓)就是当晚中得一等奖的幸运彩友之一，他凭借一张投注额56元的“8+1”自选复式票，中得1注一等奖、12注三等奖

和15注四等奖，奖金合计5346817元！

据了解，王先生购彩十多年，是位地道的老彩友。王先生说，这次中奖的号码是他前些天机选的，选出来后觉得号码不错就没有换。王先生习惯在开奖的第二天查询开奖结果，这次中奖也是如此。当看到开

奖号码全部出现在自己手中彩票上时，王先生简直不敢相信，反复核对了好几遍，才半信半疑地觉得自己中大奖了，并赶紧把好消息告诉了爱人。

来领奖的前一天，王先生又拿出彩票，对照着当期的开奖号码核对了好几遍，生怕是自己看错了。直到他和爱人来

到青岛市福彩中心办完大奖登记手续，悬着的一颗心才算真正地放了下来。王先生说，没想到自己能中出这么大的奖，真的很意外，心情也非常激动，对于奖金的用途还没有具体的安排，准备领完奖后再慢慢计划。

(刘秀 牟俐衡)

